

经理日报

2011年4月19日 星期二
辛卯年 三月十七
第100期 总第6872期
今日12版

新闻热线:(028) 87369123
传真:(028)68230696
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:邓梅 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

地产“转商”风起云涌 王健林发“风险警告”

住宅屡受限之后,转型成了地产圈的热门话题。其中,最热点的转型方向,正是商业地产。但是,面对与住宅开发模式完全不同的商业地产,那些转型涌入的企业,真的准备好了吗?

[详见 A2 版《主题策划》]

◎ 汉帛(国际)有限公司董事长高志伟,疑为“过劳死”。



作为我国服装界重要人物的汉帛(国际)集团有限公司董事长高志伟,近期因突发疾病辞世,成为社会关注的焦点。事实上,这已不是孤例,青壮年民营企业企业家猝死的消息频频见诸报端。人们在唏嘘的同时,也开始审视这群在鲜花和掌声环绕下的人群真实的生活状况:压力巨大、心力交瘁、严重透支健康换取企业发展!

家族制管理沉痾

过劳 或成民营企业企业家之痛

企业论坛 | Qiye Luntan

家族企业 亟待“转型升级” 管营机制

商意盈

企业家过劳现象揭露了民营企业家族制管理的弊端。分析人士指出,以草根经济为特色成长起来的民营企业以家族制经营管理模式为主,再加上职业经理人市场、现代企业制度等各方面都不成熟,创业者掌握着企业生死存亡的绝对权利,也承受着企业发展的所有压力和风险。

杭州市社会科学院社会学研究所所长傅立群说:“在家族式企业管理的过程中,很多企业家充当了‘掌门人’的角色,包揽一切,承担一切,将自己放进永不间断的战车,直至崩溃、垮掉。”

一位业内人士表示,民营企业在发展中,存在片面追求企业规模、效益的不断增长和扩大,而忽略企业管理层面上的可持续发展。企业发展过度依赖企业家个人能力、眼光和判断,一权独大也直接造成了民营企业家的压力和辛苦。

“一个能力卓越的企业家往往会掩盖企业在管理理念、管理制度、管理体制上的缺陷,这就导致了企业规模壮大的同时没有与此相匹配的管理制度和运营机制,长此以往,不但让企业家心力交瘁,也影响到民营企业的传承和接班问题。这就需要企业家学会放权,促使企业管理体制‘转型升级’。”他说。

长期研究民营企业的浙江大学管理学院副院长陈凌教授说,当企业发展到相当规模,企业家身边会集聚起一批优秀的职业经理人。如何让这些人分担企业发展的重任,在管理中引入职业经理人制度,并通过引智形成管理层梯队,正成为一些民营企业企业家思考和努力的方向。他认为,这在将来会成为一种值得推广的模式。

“除此之外,民营企业家的价值体系也有待重塑。”傅立群说,如何从追求个人利益为第一要旨到用财富回馈社会、追求社会效益最大化,对于民营企业企业家来说,还有很长的路要走。

商意盈 张乐

过劳缘何成为民营企业企业家之痛?过劳现象的背后,是否折射出民营企业家族制管理模式的多年沉痾?

民营企业健康堪忧者甚多

正是春意盎然的时节,高志伟却再也无法像平时那样投入到紧张的工作中。因突发心肌梗塞,这位我国服装界的重要人物经抢救无效死亡,终年55岁。据了解,这位杭州企业家生前患有高血压、糖尿病和冠状动脉硬化等多种慢性疾病。

高志伟的朋友在微博上纷纷进行哀悼:巨大的工作量、经年累月的压力、推不掉的生意应酬……这些对于高志伟的健康都是致命的。

据了解,近年来因为过劳英年早逝的企业家不在少数。均瑶集团董事长王均瑶去世时年仅38岁;温州籍民营企业企业家、上海中发电气(集团)有限公司董事长南民36

岁死于急性脑血栓;39岁的北京同仁堂股份有限公司董事长张生瑜死于心脏病突发……

在医学上,“过劳死”属于慢性疲劳综合征,是超负荷工作导致的过度劳累所诱发的未老先衰、突然死亡的生命现象。

根据《中国企业家》杂志针对中国企业家阶层“工作、健康及快乐调查”的结果显示:目前有高达90.6%的企业家处于不同程度的“过劳”状态:平均一周要工作6天,每天的工作时间近11个小时,而睡眠时间仅为6.5个小时;而超过1/3的企业家每天的工作时间超过12个小时。

过劳现象直接影响了企业家的健康状况。温州市一家医院几年前对87名企业家进行体检,发现患有高血脂症者51例,高血压37例,颈椎病或椎间盘突出31例,脂肪肝22例,冠心病6例,脑梗塞4例,糖尿病13例,高尿酸症9例,代谢综合征15例,前列腺增生15例。

浙江绿城心血管病医院院长郑超介绍

说,目前青壮年人猝死的现象日渐增多,且多半是企业负责人,主要就是因为这类人群工作压力太大、作息不规律、缺乏锻炼和烟酒等应酬过多,严重透支健康。

发展之累成企业家健康“杀手”

“在大家看来,似乎成功企业家的生活就是鲜花掌声、宝马奔驰,但风光显赫只是企业家生活的一面,而另一面的风险与压力则往往不为外人所知。”浙江省慈溪市庵东镇商会会长应永军说。

在身体健康状况不容乐观的同时,企业家的心理健康也同样承受着沉重负担。

(下转 A2 版)



高管薪酬大增 金融不再独秀

连建明

随着2/3的上市公司披露了2010年年报,上市公司高管去年的薪酬水平浮出水面。总体上,高管的薪酬随着公司业绩的增长而增长,但是,出现两个新特点:最引人注目的金融业,高管薪酬其实并没有显著增长,而房地产业高管的薪酬却大幅增长;经营利润最高的央企高管收入同样没有增长,而一些民营企业高管收入急剧增长,收入已经高于央企。

金融业薪酬有所下降

根据年报中披露的高管薪酬,总体上年上市公司高管收入显著增长。根据同花顺iFinD统计,有可比数据的1166家上市公司中,2009年高管年度报酬总额为4564亿元,平均每家公司为391.4万元,2010年这些高管年度报酬总额为5285亿元,平均每家公司4532万元。高管薪酬2010年增长了15.79%。

金融业无疑是最引人注目的行业,因为高管的薪酬非常高,2010年依然如此,但是,根据同花顺iFinD统计,21家有同比数



中国平安董事长马明哲年薪第一

据的金融业高管年度报酬总额,2010年比2009年反而下降了6.7%。即使像董事长年薪非常高的中国平安、民生银行,2010年高管年度报酬总额要么和上年持平,要么是有所下降。

相比之下,房地产业高管的薪酬则显著增长,根据同花顺iFinD统计,74家房地产公司2010年高管年度报酬总额比上年

增长了17.7%。房地产业高管在收入排行榜中名列前茅。

房地产高管排名靠前

由此,2010年高管年薪排行榜中,金融业不再是独领风骚,比如,董事长薪酬方面,中国平安董事长马明哲以987.34万元年薪列第一,广发证券董事长以869.86万元列第二,华锐风电董事长以858万元列第三,深发展董事长以825万元列第四,紫金矿业董事长以762.74万元列第五,而万科和华远地产董事长以760万元和758.17万元紧随其后。

董事长或者总经理去年收入超过500万元的共有11家公司,金融业有广发证券、中国平安、深发展、民生银行、招商银行,房地产业有万科、华远地产、华发股份,还有华锐风电、紫金矿业、中集集团。就是说,收入最高的行业中,金融业占一半,房地产和制造业占另一半,以前金融业收入独占鳌头的局面已经改变。事实上,去年制造业等许多行业高管薪酬增幅更大,百万年薪的高管急剧增加,光总经理年薪超过100万元的就有170家公司。(下转 A2 版)

本期导读 | 企业家

REVIEW | ENTREPRENEURS

经营 | 企业 | ENTERPRISE

A2
相中高端餐饮 B2C
王胜利试水五星汇

A3
“潜规则”太霸道
快递业乱象须“治根”

理 | 通商道 | COMMERCIAL

A4
张瀚冰:
一个有校园情结的“投资人”

B1
服务外包
成中国经济发展“绿色引擎”

财 | 智人生 | LIFE

B2
复地“退市”
郭广昌谋划“大地产”

B2
黄恺:沉迷也是一种幸福

富 | 在市场 | MARKET

B3
今年预计新增60架
中国公务航空市场“蹒跚起步”

B4
外贸企业
要在贸易摩擦中“布局谋变”

赖小民:企业家要学会“经营风险”

庄红艳



日前,中国华融资产管理公司总裁赖小民在博鳌表示,风险是企业生命线,企业家要学会经营风险。博鳌亚洲论坛2011年年会15日在海南博鳌开幕。在当天下午举行的“风险管理:应对不可预知的未来”分论坛上,赖小民就风险管理阐述自己的观点。他说,企业家对风险的应对大致分为三种做法:无视风险,躲避风险和经营风险。

所谓经营风险,就是如何把风险由不可控变为可控。赖小民归纳为三点:

第一,增强风险意识。风险是企业生命线。

第二,学会经营风险。要能够识别风险,了解自己,了解客户,也要了解对手,知道风险的可能来源。

第三,把握好风险管控与发展的关系。在管控的同时,加快发展。

“在发展时,要做到以下4个方面:一是加快创新;二是明确创新成本;三是应对创新的风险;四是加强外部监督。”赖小民说。